## Текст 1 Кавказская Албания

Во второй половине I тыс. до н.э. на Восточном Кавказе образовалось государство Кавказская Албания. Албания- древнее название территории современного Азербайджана и Дагестана, а также Карабаха и отдельных земель Восточной Грузии.

Албания занимала значительную территорию между Каспийским морем Алазанью и Курой.

С севера Албания граничила с Сарматией и проходила граница по Северным отрогам Восточного Кавказа по линии р. Сулак.

Первое письменное упоминание о союзе албанских племен в исторической литературе мы встречаем у античного автора Арриана (II в. до н.э.), описывающего войны Александра Македонского с Персией.

В битве при Гавгамелах в 331 г. до н.э. албаны сражались на стороне персидского царя Дария III (Кодомона) против Александра Македонского. Это говорит о существовании между албанами и персами определенной зависимости.

Восточный Кавказ входил в Персидскую империю как 11 сатрапия.

Александр Македонский нанес сокрушительное поражение Дарию III, после чего его империя распалась, Кавказская Албания стала независимым государством.

Кавказская Албания объединяла 26 разноязычных племен, имевших в прошлом каждое своего царя, «а ныне над всеми царствовал один». Центр государства – город Кабала (ныне развалины около с. Нидж в Северном Азербайджане).

Античные авторы упоминают такие племена как леги, гелы, албаны, удины, гаргары, соды, каспии и др. Названия некоторых племен отождествляется с названиями современных народностей Дагестана, например, анды – с андийцами, дидуры – с дидойцами, леги и гелы – с лезгинами и т.д.

## Текст 2 Дербент.

Особо важное значение в истории раннесредневекового Дагестана, и всего Кавказа в целом, имел город Дербент.

Он выступает уже не только как укреплённый пункт огромного стратегического значения, но и как крупный политический, идеологический и экономический центр на Восточном Кавказе, столица одного из наместничеств, вошедших после 461 г. в состав державы Сасанидов, крупнейший опорный пункт ислама.

Владения Дербента были незначительны и простирались лишь на несколько десятков километров к югу и западу от города. Сасанидские правители придавали огромное значение укреплению города и Дербентского прохода.

При Йездигерде II были возведены глиняные фортификационные сооружения, причём «подобно каменным стенам Дербента они сплошь перекрывали проход и тянулись от моря до вершины Дербентского холма, где находилась цитадель, также возведённая из сырцового кирпича».

Впоследствии, в середине VI в. на их основе возникла грандиозная система оборонительных сооружений, возведённых из камня.

## Текст 3. Хазарский каганат

В середине VII века на равнине севернее Дербента располагалось Хазарское государство, которое просуществовало более трёхсот лет, от 20-30-х гг. VII в. до середины X в.

Первой столицей Хазарского каганата был город Беленджер, располагавшийся на берегу Сулака. Это был богатый и процветающий город, обнесённый мощными крепостными сооружениями.

Через определённое время столицу Хазарии перенесли на берег моря на равнину по которому шла оживлённая транзитная торговля между Закавказьем и Предкавказьем, между Азией и Европой. Новой столицей стал город Семендер.

Локализация Семендера оказалась для исследователей весьма важной задачей. Большинство историков считают, что Семендер располагался на месте современной Махачкалы.

В VII – VIII вв. вся полнота верховной власти была сосредоточена в руках кагана. Раньше этот титул носили верховные правители

Тюркского каганата и авар. Кагану подчинялись также правители тех областей, которые вошли в состав Хазарского каганата. В его руках была сосредоточена вся военная, административная власть, внутри- и внешнеполитическая деятельность.

В результате похода Мервана во внутренней жизни каганата произошли значительные изменения. Прежде всего, под давлением арабов многие входившие в него или союзные с ним племена (например, аланы) оказались вынужденными частично отступить из Предкавказья на север.

Столица государства была перенесена из Семендера в устье Итиля (Волги) и названа, как и река, Итиль. Перенос политического центра Хазарского каганата на Волгу способствовал оживлению торгового волжского пути, а это в свою очередь в короткий срок сделало Итиль крупным международным торговым городом.

В конце концов, под ударами арабов, продолжавшихся более 100 лет, Хазария была разгромлена. Хазары почти полностью были вытеснены с Северного Кавказа. Однако и арабы понесли серьёзные потери в этих войнах, их наступательная мощь иссякла. Хазария ценой собственного существования остановила арабские продвижения на север.

Текст 4. Сельджукские завоевания в Дагестане.

В середине XI в. Дагестан подвергся агрессии со стороны сельджукских

завоевателей. Могущественное сельджукское государство возникло на территории Средней Азии и Ирана в середине XI в. В состав этого государства позднее насильственно были включены земли Закавказья и Южного Дагестана с городом Дербентом. Сельджукские походы с целью покорения Дагестана были предприняты во второй половине XI в. Известен поход 1067 г. сельджукского султана Алп-Арслана.

В результате этого вторжения сельджукам удалось захватить Дербент и земли Южного Дагестана. Однако восставшими жителями Дербент вскоре был освобожден на непродолжительное время от сельджукской зависимости. В 1071 г. произошло новое вторжение сельджуков в Дагестан, земли Южного Дагестана подверглись опустошению.

Дербент был вновь захвачен сельджуками.

Власть сельджуков в оккупированных землях оказалась непродолжительной.

Государство сельджуков, созданного завоевателями насильственным методом в XII в. стало распадаться. В 1122-1123 гг. сельджуки потерпели сокрушительное поражение от объединенных сил Грузии, Ширвана и Дагестана.